

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Hermoso aspecto que presentaba el salón de fiestas del Círculo, durante el baile infantil de máscaras.--La Tuna Estudiantina Granadina, que ha postulado a beneficio de las Escuelas que fundara el Padre Manjón.

ERIOHM

Se hacen instalaciones de luz eléctrica

Timbres, motores, electrobombas, etc.

Claudio Marcelo, número 5 Teléfono 85

“La Unión,” y “El Fénix Español”

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.



GRAN TEATRO.— Compañía de Dramas y Comedias de JOSÉ ROMEU

Temporada de Carnaval

Función para hoy jueves 18 de Febrero de 1926

A las nueve y media de la noche.—Septima de abono.—1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la comedia dramática en cuatro actos del célebre escritor mundial Jean Sarment, adaptada al castellano por Francisco de Lorea y Carlos Micó, titulada *El pescador de sombras*.—Grandioso éxito.—Butacas, 4 pesetas; Anfiteatro, 1'25; Gradas, 0'50.

Mañana viernes, grandioso estreno de *El último sueño de Mozart*, triunfo del genial actor español Pepe Romeu.

TEATRO DUQUE DE RIVAS. Funciones para hoy jueves 18 de Febrero de 1926

A las nueve y media de la noche.—Compañía de comedias de María Palou.—Septima de abono.—Estreno de la bonita comedia en tres actos, *Una buena muchacha*.—Butacas, 4 pesetas; Gradas, 0'50.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio quince y reprisa del catorce de la gran serie *Buffalo Bill*.—Completando el programa una graciosa cinta cómica.—Butacas, 0'50 pesetas; Gradas, 0'15.

Mañana, estreno de la obra de más éxito de la actual temporada, original de don Felipe Sassone, titulada *Volver a vivir*.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 17 de Febrero.

En veinticuatro horas

Temperat. en m.º al sol y al aire libre. 24'80
" " a la sombra " " " 18'00
" mínima " " " " 8'80
" media " " " " 13'40

Oscilación. " " " " " 9'20
Agua de lluvia en milímetros. " " " " " 0'00
Agua evaporada en milímetros " " " " " 3'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. 758'80
Temperatura a la sombra " " " " " 10'20
" de termómetro hmd.º " " " " " 9'00

Tensión del vapor. " " " " " 7'90

Humedad relativa. " " " " " 84'00

Estado del cielo. " " " " " casi d.º

Dirección del viento " " " " " E.

Fuerza. " " " " " ventoli.º

Recorrido en 24 horas " " " " " 112'00

LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Arendamiento se hace desde el día de un espacioso local con grandes naves y oficinas, propio para almacenes, fábrica, garages o cosa análoga, en la calle Reyes Católicos número 13. Horas de verlo de nueve a doce y de tres a cinco. Para tratar: calle María Cristina sin número, segundo derecha, de una a tres.

Ama de cría necesito para casa de los padres.—Darán razón calle Muñices, 4 duplicado, principal izquierda.

Bicicletas Tenax, solidez y elegancia, modelos de carrera y turismo a pesetas 285 contado y 325 plazos, con dos frenos, dos guardabarros, cartera de herramientas y bomba. Pedidos: Córdoba, Claudio Marcelo, 13, Almacén de pianos. Catálogos gratis.—Faltan representantes.

Garbanzos blancos legítimos especiales para siembra. Dirigirse hijo de José Delgado Martínez, Córdoba.

Ocasión — Por ausentarse su dueño se vende casa amplia, desocupada, en buen estado, calle Agua número 1, barrio de San Lorenzo; puede verse de dos a cuatro. Para tratar, en la misma.

Restaurant Buenos Aires, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

Se venden un carretón de cadenas para transportar, botas o bocoyes y un caballo domado para tiro y silla. Casa Pozo, Reloj 1.

Se arrienda una casa con seis habitaciones, instalación de luz, agua, patio y corral, en el Huerto de San Agustín número 6. Informarán en la misma.

Se ha extraviado un alfiler de señora con una coronita de marqués de oro con perlas y otras piedras, la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo lo hará en casa del señor Conde de Torres Cabrera y se le gratificará si lo desea.

Se vende un coche Citroen, torpedo dos plazas, con menos de un año de servicio y a toda prueba. Darán razón en esta administración.

Traspaso urgente.—Se traspa la sastrería de la calle Reloj número 2, en donde informarán de cinco a siete de la tarde. También se venden varios muebles.

Se vende el Necrom, prodigioso preparado contra la sífilis e impurezas de la sangre, el tubo a seis pesetas, en las farmacias principales. Pedir informes al Apartado 227, Sevilla.

Se venden tres depósitos de lata muy reforzados para aceite, de a 250 arrobas, y bidones de cuatro arrobas también para aceite o gasolina. Darán razón, Duque de Hornachuelos, 10. Farmacia.

Traspaso bonito y amplio establecimiento de café, cerveza y vinos, con freiduría, recientemente reformado para dicho negocio en la calle del Realejo número 66; dando con garantías facilitadas de pago. En la misma casa informarán.

Vendo todos los materiales del derribo de las casas siguientes: Valladares, 30; Diego León, 5 y Victoriano Rivera, 9. Para tratar: Claudio Jiménez o José Rico.

Agentes en todos los pueblos de la provincia y en la capital para trabajar todos los ramos del Seguro con importantes Compañías y buena retribución, se necesitan.—Diríjase con referencia a Juan Ferrer, Apartado de Correos, número 49.—Oficinas: Concepción 20, 2.º izquierda.

Córdoba, un mes.	2 pesetas
Provincia, trimestre.	6
Extranjero, trimestre	15

Informaciones de anoche

Intervención de la Marina de guerra en el "raid" de aviación a Buenos Aires

Con objeto de acompañar al «Plus Ultra» en su raid a Buenos Aires fueron designados por el ministerio de Marina el crucero «Blas de Lezo» y el contratorpedero «Alcedo», modernos buques de nuestra flota con condiciones de velocidad suficientes para estar en contacto «radiotelegráfico» en todo momento con el avión y hacer posible de esta manera el acudir en socorro del mismo si cualquier accidente lo hubiera hecho necesario.

Labor obscura, esta navegación, como todo lo que se refiere a la mar, sólo tiene resonancia cuando algún acontecimiento trágico despierta la curiosidad e indiferencia del público con comentarios poco caritativos en general para sus tripulantes. En este caso, la felicidad con que ha terminado el raid, sin que ningún incidente lo haya retrasado ni dificultado, sin el menor inconveniente por cuantos elementos se prepararon para el sostenimiento de las comunicaciones del hidro con los barcos, sostén y protección que éstos prestaron al aparato, es natural que poco se haya dicho de la parte marítima relacionada con el viaje.

La brillantez del éxito del hidroavión ha impedido se destaquen estas colaboraciones.

No debemos, sin embargo, pasar por alto, calmados ya los entusiasmos de los primeros momentos, la labor llevada a cabo por los buques en esta expedición.

Las navegaciones efectuadas a velocidades que requieren un constante esfuerzo por el personal todo; la vigilancia continua en el complicado organismo que representa un barco moderno; la exactitud en las derrotas para no separarse en lo más mínimo de aquella trazada de antemano y calculada teniendo en cuenta la del «hidro», todo ello ha sido llevado a cabo con tanta pericia, con tal conocimiento de los barcos que mandaban esos comandantes, con tanta perfección, que han puesto de manifiesto, que han «descubierto» para la mayoría del país el grado de instrucción, de práctica, de conocimientos profesionales de toda una Corporación.

Importantisima era la misión de estos barcos. Se trataba no sólo de estar en contacto «radiotelegráfico» con el avión, sino de poder socorrerle en caso necesario, aprovisionarlo si era menester; en una palabra: ser el sostén no sólo material, sino también moral, sabiéndose asistidos los tripulantes del «hidro» en todo momento. Todo ello se ha logrado.

Nos faltan aún datos para poder hacer una reseña minuciosa del viaje hora por

hora. Esto no será posible hasta tanto no se reciban las detalladas relaciones de todo lo acontecido; pero aun sin el conocimiento de estos detalles, cabe afirmar de una manera rotunda que cumplieron su misión, que llenaron la finalidad de su cometido sin el más pequeño entorpecimiento, llegando el «Blas de Lezo» hasta Pernambuco, desde donde ha emprendido regreso a España, y continuando el «Alcedo» hasta Buenos Aires. Todo, tal y como estaba previsto y estudiado, desarrollando el último de los barcos una velocidad de 19,5 millas de promedio en todo el viaje de Cabo Verde a Pernambuco, demostrando con ello cuanto hemos dicho del perfecto funcionamiento de sus máquinas durante todo el viaje.

Para terminar daremos unos datos de los barcos. El «Blas de Lezo» es un crucero rápido de 4.725 toneladas, botado al agua en El Ferrol en 1922, dando en las pruebas 29 millas de velocidad. Está armado con seis cañones de 14 centímetros y cuatro de 47 milímetros antiaéreos. Ha tomado parte en todas las operaciones del pasado año en Alhucemas.

El «Alcedo» es un contratorpedero construido en Cartagena en 1922, de 1.164 toneladas y 34 millas de velocidad, provisto de tres cañones de 10,1 centímetros y dos antiaéreos. Ha efectuado navegaciones muy interesantes, algunas como la hecha el verano último conduciendo a S. M. el Rey de Santander a San Sebastián, en que desarrolló su máxima velocidad.

El primero de los buques lo manda el capitán de navío don Gonzalo de la Puerta, marino de brillante historia, que cuenta entre sus condecoraciones la de caballero de primera clase de la Orden de San Fernando, ganada en nuestras campañas coloniales.

El segundo está mandado por el capitán de fragata don José María Gámez, distinguido marino que en el mando de este buque ha desempeñado múltiples y arriesgadas comisiones, todas con la mayor brillantez llevadas a cabo, y que fué felicitado calurosamente por S. M. cuando nuestro augusto Soberano visitó en Sevilla el bupue de que tratamos.

Réstanos sólo felicitar a los comandantes y a todas las dotaciones de ambos buques por su actuación en el raid, a cuyo desarrollo y feliz éxito han contribuido en la parte que les estaba encomendada, haciendo que todo respondiera con la mayor exactitud, cumpliendo con sus deberes con el mayor celo y entusiasmo, como es norma tradicional en la Marina española.

CARTAS CIUDADANAS

¡La crisis del carbón!

Negro, como el betún mate o la conciencia de ciertas gentes, se vé el vecindario de Córdoba para hacerse de un kilogramo de carbón vegetal que resuelva en la cocina la manutención de la familia.

Y es, como dijimos hace pocos días, que el carbón se ha concluido en almacenes, detalle significativo porque llegan las salpicaduras al estómago, y esto no debe tratarse en broma.

El asunto es serio, y tan serio, porque eso de no comer por falta del indispensable combustible, es grave en grado máximo.

Ya lo dijo un vegetariano: «No me importa que se suprima el cocido con tal de que no se supriman las espinacas.» La solución está en abrigarse el estómago, aun cuando sea colocando sobre el abdomen una mano, que puede ser la derecha o la izquierda, que para el caso es lo mismo.

Mariquita hay que sale de su casa a las siete de la mañana en busca de carbón y vuelve a las once con la cesta vacía y llorando.

Las carbonerías sólo tienen muestra de lo que fueron y nada más, y hay no pocas casas de la vecindad en donde la lumbre no se enciende hace algunos días porque del carbón se han concluido las existencias.

¿De qué se trata? ¿Qué origen tiene esta crisis?

Muy sencillo: que los proveedores de los mercados tratan hace tiempo de elevar el precio de la mercancía y como los vendedores al por menor se oponen a ello porque el público no quiere soportar la subida, el público, como siempre es la víctima y se les castiga con la escasez y se le condena al pago de las costas.

A mayor abundamiento se le maltrata porque mal está quedarse sin comer, pero es peor que no comer verse obligado al castigo.

Andarse con bromas con el estómago es asunto que no admite réplicas.

Los vendedores de carbón vegetal debían ya haber resuelto el asunto, que es de capital interés para el vecindario y para el bolsillo, y conviene no olvidar que hay cosas que no esperan.

El estómago es un órgano que no puede vivir desafinado, y la falta de carbón puede originar ruidosas desafinaciones.

Una casa, con familia numerosa, en la cual no funcione la cocina, será como un gallinero revuelto.

Al fin y al cabo los carboneros acabarán por tener razón, como la tuvieron los panaderos, los vendedores de leche y demás clases sostenidas por el público consumidor.

El asunto del carbón tiene ya caracteres de crisis en el mercado de Córdoba, y es preciso que las autoridades eviten mayores males, imponiendo el debido remedio.

Esto es lo que aconseja la lógica.

Mariano Martínez Alguacil.

En los andenes

El Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena regresa de Cádiz

Después de conseguir allí el primer premio de Estudiantinas.

Esta tarde, en el correo de Ecija, ha regresado a Córdoba el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», después de conseguir en Cádiz el primer premio de Estudiantinas, consistente en 5.000 pesetas.

En la estación esperaban, desde antes de la llegada del convoy, la Banda de música municipal y numerosísimo público.

La llegada y el desfile

Poco después de las tres y media entró en agujas el correo de Ecija a los acordes de una alegre marcha que ejecutó la Banda municipal.

El numeroso público que acudió para esperar a la Estudiantina cordobesa, prorrumpió en entusiastas vítores y aplausos.

Seguidamente se puso en marcha la comitiva, en la siguiente forma: Banda municipal de música, una comisión de la Estudiantina, «El Figaro Cordobés» con bandera, y el Real Centro Filarmónico con su bandera y el mascarón del premio. En la calle de Gondomar se les unió la Tuna escolar de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Desde la estación marcharon los estudiantes al Ayuntamiento, siendo ovacionados a su paso por el enorme gentío que se había estacionado en todas las calles de la carrera.

La Tuna Gaditana, como desagravio al incidente sucedido en la estación central donde se le negó el acceso a los andenes, fué vitoreada calurosamente en la calle de Gondomar, por donde desfiló tocando un alegre pasacalle.

Las muestras de entusiasmo hacia la Tuna Gaditana y el Centro cordobés continuaron muy efusivas hasta el Ayuntamiento, frente al cual quedó estacionada la muchedumbre, mientras las estudiantinas subieron a dar un concierto.

En el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento fueron recibidos por el alcalde don Pedro Barbudo Suárez-Varela y algunos concejales.

Ante todos los funcionarios de la casa, el Centro interpretó por orquesta y masa coral una jota a Málaga, con bellísima música del gran Eduardo Lucena, que fué aplaudida calurosamente.

Seguidamente la Tuna Gaditana ejecutó otra jota, no menos vibrante, que fué premiada con prolongados y fervidos aplausos.

El alcalde obsequió con vinos y habanos a los componentes de ambas agrupaciones.

La comitiva se puso nuevamente en marcha hacia el domicilio del Centro, plaza de Jerónimo Páez, siendo ovacionada constantemente durante el trayecto.

La redacción de LA VOZ se congratula del éxito obtenido por el cordobésísimo Centro Filarmónico, que viene a añadir uno más a la lista interminable de los ya alcanzados, y de todo corazón hace fervientes

votos por que se continúen en años sucesivos.

Nota final

Es verdaderamente lamentable que aplicándose por los jefes de servicio en la estación central de los ferrocarriles un criterio de interpretación excesivamente rigorista respecto al acceso del público en los andenes a la hora de llegada de los trenes, se privara esta tarde a la estudiantina gaditana de recibir, como fué su deseo, al Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

No cabe invocar falta de formalidad en la petición, ya que los señores que integran la comisión de la estudiantina estuvieron visitando al jefe de la estación para hacerle el consiguiente ruego.

El hecho tiene el aspecto más desagradable todavía porque manifiesta una falta de reciprocidad en las atenciones de que el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena ha sido objeto en Cádiz, en donde ha sido tan bien recibido y tan cordial acogida se le ha dispensado.

Y menos explicación tiene esto, cuando en cualquier ocasión en los andenes se tiene extraordinaria tolerancia con el público.

Sabemos que el gobernador civil, señor Cabello Lapidra, enterado del hecho, dió órdenes para que penetrasen en los andenes los estudiantes de Cádiz, pero desgraciadamente era tarde, porque éstos se habían retirado.

Entre el público que acudió a recibir al Centro Filarmónico, este hecho produjo unánime comentario desfavorable, y nosotros estimamos que en esta ocasión la actitud del público fué justificada.

Cosas de Toros

Un nuevo apoderado

El valiente novillero valenciano Ramón Siurana ha conferido poderes de representación al notable aficionado don Andrés López Bonell con residencia en Valencia.

Siurana tiene escrituradas dos corridas en la ciudad del Turia, la primera en el mes de marzo y se encuentra en tratos con las empresas de Barcelona, Alicante, Madrid y Córdoba.

Lalanda, el primo

No es esto una ofensa, es que nos referimos al primo de Marcial, a Pablito Lalanda, el cual tiene muy buenas intenciones —¡Dios se las conserve!— para la temporada próxima.

Pablo tiene ya firmadas cuatro corridas en Madrid, tres en Barcelona, dos en Albacete, una en Caracas (Murcia), las de feria de Burgos y una en cada una de las plazas de Barbastro, Talavera de la Reina, San Sebastián y Pamplona.

Martín Agüero va a torear mucho

He aquí las corridas que ya tiene contratadas para la temporada próxima el matador de toros Martín Agüero.

En Marzo: 19 Barcelona y otra sin fecha en este mes en Alicante.

En Abril: 4 Cartagena, 11 Madrid y 25 Bilbao.

En Mayo: 2 Bilbao, 9 Barcelona y 16 Madrid.

En Junio: 3 Málaga, 6 Gandia, 13 Barcelona, 20 Bilbao, 29 y 30 Burgos.

En Julio: 7, 8 y 9 Pamplona, 25 San Sebastián y 31 Azpeitia.

En Agosto: 5 y 6 Vitoria, 8 y 15 San Sebastián, 18, 19 y 20 Bilbao y 22 San Sebastián.

En Septiembre: 12 Haro y 21 y 22 Logroño.

Otra corrida sin fecha en Madrid y Málaga y en tratos con Valencia, Cáceres y Plasencia.

La desgraciada odisea del matador de toros Chaves

Según carta que tenemos a la vista, el viaje del matador de toros Francisco Tamarit Chaves a Lima ha sido de lo más infortunado que puede darse.

Llegó a la capital del Perú con fiebres tifoideas, por lo que no pudo debutar en la fecha convenida con la empresa, y cuando ya mejorado toreó la corrida del 20 de Diciembre, tuvo que retirarse del ruedo después de haber despachado su primer toro, por sentirse de nuevo enfermo.

Repuesto ya de las fiebres, fué a entrenarse a la hacienda de Camal, y el primero de los becerros que soltaron lo pilló cuando estaba arreglando la muleta para torearlo, sin que nadie pudiera impedir la cogida, que fué en extremo aparatosa y de consecuencias fatales para el diestro del Grao, puesto que resultó con una cornada que le atravesó el recto y con lesiones en la uretra.

Según opinión facultativa, Chaves no estará en condiciones de torear hasta mediados del presente mes, fecha en la que Chaves estará embarcado en viaje de regreso hacia España, según en su carta dice; viaje que, como se verá, no ha podido ser más desgraciado para el simpático torero del Grao, a quien deseamos mucha salud y mucha suerte para la próxima temporada.

La despedida de la Estudiantina Gaditana

Se sabe que mañana jueves, a la hora de la salida para Cádiz de la Estudiantina Gaditana, concurrirán a la estación central todos los miembros del Concejo municipal, las agrupaciones artísticas de Córdoba y muchos particulares que desean testimoniar de ese modo a la ciudad hermana su gratitud por las atenciones y deferencias que en los pasados Carnavales han tenido en aquella capital su Ayuntamiento, colectividades y pueblo, con nuestro Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

Cuerpo y Alma

A don Ramón Franco, español valiente

A las enormes coronas de laurel que el mundo te brinda, une esta flor de mi humilde jardín.

BALTASAR GALÁN.

Dos polos equilibran los mundos. Dos ideas tienen en constante lucha a los pueblos. Dos sustancias inseparables forman al hombre: cuerpo y alma; es el cuerpo, la materia pesada, terrena, la prisión de la otra parte, ligera, sutil, impalpable, que se llama alma, espíritu, soplo divino: dos cosas enteramente distintas, que forman una tercera diferente.

A la separación de estos dos componentes, desaparece el tercero, y siguen por caminos divergentes, el uno puro, libre, como effluvio divino, se difuma por los espacios siderales; el otro pesado, insensible, se confunde en la tierra, para seguir su marcha constante de transformación, siempre pegado a la corteza terrestre.

A poco que nos fijemos, veremos en todas las cosas, esta lucha de dos elementos, el bien y el mal, imponiendo siempre el que domina, sus leyes al vencido, que no es siempre el que la recta razón vencería; mientras en el hombre vence el espíritu, en la bestia manda la materia; por eso solo satisface las necesidades naturales que su cuerpo necesita para la transformación de la materia que lo forma.

Admitido este principio como base, lo aplicamos a la España de nuestros días, y vemos el bien, el espíritu, representado por el ingenio hispano, por el firme carácter que nos distingue y la tenacidad al abrazar una causa noble; y el cuerpo, el lastre, las cadenas que detienen esos sublimes vuelos, por los dominados por el elemento contrario que, salvo honrosas excepciones, han venido rigiendo los destinos patrios, ahogando entre sus manos y bajo sus presiones las nobles iniciativas, obscureciendo la luz que al mundo daba España con la negrura de sus acciones.

¡Dominaban. Y el esplendor de España se perdía, cubriéndose de su inercia y perdiendo la personalidad.

Por fortuna, el espíritu sano, amordazado y entumido por los largos años de quietud, se alza en Ejército y basta un manifiesto lanzado en Barcelona, para derrumbar y dispersar a un Gobierno, que si hubiera sido no hubiera habido cañones para vencerlo, pero descansando en pedestal de virtudes, bastó la brisa de un pliego de papel para tirarlo.

Abierto un nuevo cauce en la Historia patria, con un cuerpo, más joven, más vigoroso, dejándose vencer por buenos deseos, España se alza pujante, renace como nuevo Fenix, exhala un suspiro de satisfacción y lanza del corazón sus frases legendarias, las de su escudo, «más allá», sobre ellas pone a Franco, Alda, Durán y Rada (trozos del alma) y los empuja hacia aquellos pueblos de América, pueblos hermanos, que otro español descubrió, para que se abracen y lleven la buena nueva: España renace, recobra su rancios prestigios.

Franco nos trae de la República Argen-

tina la bandera española envuelta en gloria, La Cierva, en Francia, la tremola orgulloso; las ondas por el espacio llevan a todo el mundo el triunfo de España y nos traen con la general admiración el respeto que estaba casi perdido.

Fundámonos todos en el mágico genio de los intrépidos aviadores del «más allá» ¡viva España!

Baltasar Galán.

El Soldado y Febrero 1926.

Instrucción Pública

Nuevas clases

Don Gaspar Sobino y don Eduardo Núñez, maestros de Conquista y Pozoblanco, respectivamente, comunican la apertura de las clases de adultos en sus escuelas.

Certificado

El alcalde de Priego envía certificado del reconocimiento médico de la maestra de Castil de Campos doña Dolores Baliarda.

Cese

Por excedencia, ha cesado la maestra auxiliar de Iznájar doña Concepción Muñoz.

Interinidad

La maestra doña Mariana Salas, solicita una interinidad.

Oposiciones

Don Antonio Aparicio, maestro interino de Argallón, comunica que se ausenta de su destino para tomar parte en las oposiciones del Magisterio.

Títulos

El director de la Escuela industrial de Cádiz remite para su entrega a los interesados títulos de peritos aparejadores, expedidos a favor de don Rafael Rodríguez Bermejo y don Luis Moreno Gil.

El rector de la Universidad de Sevilla también remite título de practicante a nombre de don Rafael Serrano Rodríguez.

Subvención

El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido una subvención de 3.000 pesetas a la Acción Católica de la mujer, de Córdoba.

Crónica Internacional

La adaptación rusa

Cada día que pasa se acentúa más la tendencia de los hombres que gobiernan el pueblo ruso de acercarse al movimiento político europeo.

A medida que el tiempo transcurre desde que la revolución triunfó en 1917, los métodos de gobierno soviéticos, pasada la violencia de los primeros momentos, y en los pueblos los momentos son años, se atenúan.

Se va notando el apartamiento del pueblo ruso de los hombres que mantuvieron la política de violencias extremas iniciada por Lenin, Trotski y sus colaboradores.

La adaptación de los métodos rusos al ambiente europeo, se va realizando paso a paso.

Seguramente en la primavera próxima el cambio se hará más sensible con el apartamiento de la política soviética de algunos hombres que todavía se obstinan en seguir una ruta que mantendría eternamente apartados a los rusos de la política europea.

El pueblo ruso, que tanto ha sufrido durante nueve años con el bloqueo de Europa, siente deseos de salir de su aislamiento. Los métodos y normas que trajeron a la política rusa el triunfo del comunismo integral, que representaba el bolchevismo, resultan incompatibles con las normas de la política y de la economía universal.

El pueblo ruso, después de los intentos realizados por varias naciones, de reanudar su vida de relación con ellos, se va convenciendo que la culpa no es de los gobiernos capitalistas de Europa, sino de los suyos, que se obstinaban en mantener una actitud de guerra incompatible con el respeto a la libertad ajena.

Parece que en la primavera, los Soviets revisarán sus leyes y se modificarán en un sentido, que sin perder su carácter eminentemente popular, permita a la economía europea acercarse a su comercio y negociar con él. Si esto se lleva a cabo comprenderán, a los pocos meses, que hasta este momento no ha triunfado plenamente su revolución y que el camino de hostil apartamiento, no era el más conveniente ni para su conveniencia ni para la tranquilidad de Europa.

Las leyes económicas que implantó Lenin están en desacuerdo con la realidad, queda únicamente su espíritu, pero serán modificadas para que el trabajo ruso tenga su máxima eficacia y pueda su industria concurrir al mercado europeo.

La lucha está planteada entre el campo y la ciudad. Ambas partes quieren conservar en la modificación sus ventajas y largar únicamente las trabas que se oponen a su medro personal.

Cuando se celebren las elecciones para el soviet central se podrán apreciar claramente las verdaderas intenciones de los obreros rusos y si éstos quieren o no incorporarse a Europa adaptándose en lo posible a sus normas económicas actuales.

R. A.



QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

"HAZUL"

Bálsamo HAZUL

En las buenas Farmacias

Caja de muestra, 1 peseta

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8, Deanes, 29 y 51.

EL CUENTO DE HOY

El secreto de Sansón

Cuando tía Rufina, archivo de raras y conceptuosas historias, me lo contó, no pude menos de reír. No sé si sería que el natural gracejo de la anciana, lozano y fresco, pese a los años, matizaba de interés las mayores vulgaridades, o bien que la cosa en sí tuviese gracia; pero es el caso que aun río cuando lo recuerdo. Voy a tratar de contarlo yo, a mi vez, como Dios me dé a entender.

En la vida de Damián Alvarez de Alcaparra había una nube. Un título magnífico y sonoro, famoso en los fastos de la Historia; una fortuna enorme y saneada, salud, talento, posición social, simpatía, gentil apostura, y hasta, si me apuran, ingenio, hacía persona de excepción, uno de esos raros elegidos de los hados en torno a cuya cuna se reunieron las hechiceras benéficas llevando sus presentes. Pero, como en toda cosa humana lo hay, habíalo en su aerea existencia; y ese pero, asaz pueril y al parecer insignificante, era... la calvicie.

Si señor; Damián veía con terror acercarse el día en que los restos de la caballería que fué magnífica se habrían evaporado, y con ellos ¡ay!, su juventud! El cutis perfecto, sin una sola mácula o arruga; los ojos vivos, la apostura joven y arrogante y la dentadura desafiadora del reclamo de cualquier dentista americano, ante aquella traición de la Naturaleza, de nada servían para retener la juventud que se escapaba. Así es que don Damián Alvarez de Alcaparra, rabioso, desconsolado, batallaba desesperadamente, se debatía con furor, rabia-

ba... Todo inútil; cada día, el peine, traidor e irónico, llevaba unos pelos, que iban siendo sagrados ya. Sistema para combatir la calvicie, régimes más o menos severos, específicos, preparados capilares. Nada; inútil todo; la calvicie, como el «imoun» del desierto, avanzaba asolando el cráneo, y el pelo, como un ejército en franca derrota, retrocedía. Al fin llegó el día en que fué calvo, atrocemente calvo, injuriosamente calvo. Pero, eso sí, «no se resignó»: siguió probando sistemas, requiriendo especialistas, adquiriendo productos pomposamente anunciados, claro está que sin éxito mayor.

Como, pese a la prematura calvicie, era muy joven de espíritu, no dejó por la tara fatal ni el automóvil, ni el «sport» cinegético, ni el «yachting», ni la aviación. Y en ella justamente, en un concurso en Nueva York, halló la muerte. Allí lo enterraron, y casi habíase olvidado de él y sus manías, cuando su hermana Cristina quiso que durmiese el sueño eterno (!!) en el panteón familiar. Delegó en unos parientes y amigos íntimos la triste misión, y emprendieron el viaje.

Obviadas las dificultades y otras no pocas peripecias, llegó la hora de la exhumación. Al descubrir el cadáver se encontraron con que... ¡un pelo espeso y larguísimo lo cubría todo! Los específicos, inútiles en vida, habían dado resultado después de muerto, y gracia a ellos, el pobre Damián podría presentarse al juicio final ostentando una larguísima cabellera...

Antonio de Hoyos y Cabinent.

Cuestiones sociales

Simplificaciones que pueden ser introducidas en la inspección de los emigrantes a bordo de los buques

La Conferencia internacional del Trabajo, cuya octava reunión se celebrará en Ginebra el 26 de mayo próximo, discutirá entre otras cuestiones la relativa a las simplificaciones susceptibles de ser introducidas en la inspección de los emigrantes a bordo de los buques.

Los sistemas de inspección de este género existentes en la hora presente tienen un carácter puramente humanitario, y si se busca su origen se verá que han nacido en virtud del deseo que hubo de poner término a los abusos de que eran víctimas los emigrantes al embarcar para hacer fortuna en Ultramar, hacinamiento y promiscuidad excesiva, alimentación defectuosa, insuficiente asistencia médica, dificultades que experimentan los interesados para hacer valer sus derechos, etc.

Como consecuencia de lo expuesto se ha producido cierta multiplicación de estos sistemas de inspección que ha parecido excesiva, no solamente desde el punto de vista del interés de las autoridades y de los armadores, sino también de los mismos emigrantes. El objeto esencial de la cuestión inscrita en el orden del día de la próxima Conferencia general del Trabajo escriba en llegar a establecer ciertas reglas que permitan simplificar las formalidades administrativas de la inspección de los emigrantes transoceánicos con el fin de evitar los dobles empleos y los conflictos de competencia que ha podido motivar hasta ahora el atribuir dicha inspección a los funcionarios de varios Estados.

TRIBUNALES

Juicios para el día 18

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de Lucena, por hurto, contra Cristóbal García Bermúdez; defensor, señor Altamirano; procurador, señor Usano.

Sección segunda, del juzgado de Aguilar, por lesiones, contra Rafael Guerrero; defensor, señor Pavón; procurador señor La Cerda.

Otra del juzgado de Cabra, por lesiones, contra Luis Cruz Urbano; defensor, señor Baquerizo; procurador, señor Baquerizo.

Sentencias

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Posadas, por injurias, contra José Pérez Gallardo. Absuelto.

HACIENDA

Pagos para mañana

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos los libramientos a favor de los señores siguientes:

Ayuntamiento de Córdoba, don José Vázquez, doña Manuela Bayo, Banco Hispano-Americano, don Francisco Fernández García, don Benito Grande, don Antonio Guerrero, don Sebastián Barrios, don Domingo Esparza y don Amador Moreno.

GOBIERNO CIVIL

Destinado

El oficial tercero don José Hernández Casado, aprobado con el número 19 en las últimas oposiciones, ha sido destinado a este Gobierno civil.

Conducción

Se ha dispuesto que el preso Eufraasio Moreno Basurte, sea trasladado de la cárcel de esta capital a la del Puerto de Santa María.

Un concierto

Coincidiendo con la hora en que diariamente hacemos información en el Gobierno, la Tuna escolar de la Facultad de Medicina de Cádiz visitó al gobernador, dando un concierto en su honor.

La Tuna interpretó magistralmente, con verdadero alarde de sensibilidad y disciplina, numerosas composiciones, entre ellas «La Marcha de Cádiz», «La Verbena de la Palma», y «Momento Musical», de Schubert.

Los concurrentes ovacionaron a los jóvenes estudiantes al terminar la ejecución de cada una de las selectas obras ejecutadas.

Se dieron vivas a Cádiz, a Córdoba y al gobernador.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eufrasia».

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Derecha.—Dolores Prieto Roldán, Fernando Campos García, Francisco Morante Fuerte, Dolores Ortiz Manchón, Pedro González Losada, Angel Invernón Casado, Ricardo Alvarez López, Adolberto Martínez Rodríguez, Rafaela Aguilar Ríos, Pedro Guerrero Sotillo, Francisco Ramos Delgado, Enrique Jiménez Guerra, Carmen García Morales, María Almagro Fernández, Antonio del Pozo Horcas, Bernabé García Bernases y Carmen García García.

Izquierda.—Antonio Jiménez Molina, Francisca Pérez Ramírez y Carmen Dorado Sampedro.

Defunciones

Derecha.—Rosario Benavides Bellol, de 62 años.

Izquierda.—Alfonso Cobos Luque, de dos días.

50 Cartas y 50 sobres

en elegante estuche

Una peseta

Librería Luque

Diego León, 8.

Desde Dos Torres

Solemne función religiosa en la ermita de Nuestra Señora de Loreto.-- La mejor escultura que existe en España de la Patrona de Aviación, reside en la villa de Torremilano.-- Su historial

Al tenerse noticia de la llegada del «Plus Ultra» a Buenos Aires, las campanas de esta parroquia se echaron a vuelo y la Banda municipal recorría las calles del pueblo, tocando escogidas piezas, precedida del voz pública, invitando al vecindario de parte de su alcalde señor Herrero Portal, para la fiesta que en acción de gracias por el feliz amaro del «Plus Ultra», en el puerto de Buenos Aires, se había de llevar a cabo en el Santuario de Nuestra Señora de Loreto, patrona de los aviadores. Terminada la solemne misa, el coadjutor señor Alcalde Medrán, por ausencia del párroco, pronunció una sentida plática, alusiva al acto, que fué muy del agrado del numeroso público que le escuchaba. Marcharon luego las autoridades, clero y demás invitados, a la visita de las escuelas nacionales de ambos sexos, a fin de repartir entre los chicos paquetes de caramelos, acto que resultó muy simpático, avalorado con la nota explicativa para sus alumnos del acto que se celebraba, por los maestros nacionales señores Reyes y Moreno.

También hizo uso de la palabra el sacerdote de ésta don Pedro Fernández Rubio, que ha residido largo tiempo en la Argentina, y que en tono patriótico, lleno de citas históricas y geográficas, nos deleitó con una muy culta y amena peroración, que le valió muchos aplausos. Y, por último, después de breve descanso en el Ayuntamiento, donde fué obsequiada la concurrencia con vinos de las más acreditadas marcas, nos dirigimos al colegio de las Reverendas Madres Mercedarias, donde, antes de obsequiar con caramelos a las educandas de dicho centro religioso, nuestro secretario municipal, señor Ciria, nos emocionó con la improvisación de un discurso lleno de sinceras y doctrinales advertencias, y unido de patriotismo evocó las proezas de los tripulantes del «Plus Ultra», y en particular del mecánico Pablo Raúa, honra y prez de la democrática clase obrera española, terminando su brillante disertación acaso antes de lo que se había propuesto, por la emoción que le embargaba al recuerdo del fallecimiento de sus dos hermanos en el arriesgado ejercicio de la aviación. Su discurso fué frenéticamente aplaudido, prorumpiéndose en vivas atronadores a Nuestra Señora de Loreto, a España y a la Unión Hispano-Americana.

No quiero dejar de insertar en la presente crónica, por considerarlo muy de actualidad, que los aviadores que cruzan volando el Valle de los Pedroches de S. a N. que comprende la ruta Sevilla-Madrid, ignoran acaso que abajo, en el centro del mencionado Valle, existe en las afueras de la antigua villa de Torremilano hoy Dos-Torres una capilla consagrada a su excelsa patrona Nuestra Señora de Loreto; por si no lo supieran, el autor de estas mal pergeñadas líneas se los indica, agregando que a unos doscientos metros de dicho santuario está

emplazado por la naturaleza del terreno, un magnifico compo de aterrizaje, para el aviador piadoso que deseara ofrendarse y admirar a tan venerada imagen.

No deja de ser curioso el historial de tan celebrada escultura. De renacimiento italiano, se ignora el año en que fué construida, pero la causa que motivó el estar en este pueblo desde tiempo inmemorial es la siguiente, según se lee en el manuscrito de un cuadro que existe en la mencionada ermita y cuya copia reproducimos:

Por concesión de la Santidad de Gregorio XIII que en los años de 1589 gobernaba la Iglesia Universal, se trasladó de su oratorio a esta su casa Maria Santísima con el soberano título de Loreto, la cual fué donación que hizo S. S. al doctor don Juan Cornejo, hijo natural de esta villa de Torremilano, a su pedimento por haberle sacado de una enfermedad peligrosa, en albricias de su buen acierto, a cuya imagen concedió dicho ilustrísimo padre, un tesoro de indulgencias a cualquiera persona que de rodillas rezare nueve salves delante de esta imagen; después están concedidas innumerables indulgencias por muchos obispos a las personas que delante le rece tres salves, por cuyo motivo se publica a todos.

Según la tradición, el galeno que tuvo la fortuna de recibir tan preciado regalo del Sumo Pontífice, ejercía su profesión por aquellos tiempos en el pueblo de Talarrubia de la región Extremeña, distante de esta villa unas trece leguas, según datos de don Francisco García Arévalo, delegado muy conocedor de esta región, y como se propusiera llevarse consigo tan preciosa imagen a dicho Talarrubia, dícese que al arancar la carreta se le reventó un buey, por lo que fué trasladada tan sagrada carga a una mula, que igualmente reventó, por cuyo motivo se desistió del traslado, quedando definitivamente en el sitio que hoy ocupa.—
Corresponsal.



Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadero ocasión.

De la provincia

Detención del autor de un hurto

Por la benemérita de Villanueva del Duque le han sido intervenidos al vecino de aquella localidad Antonio Viso Rubio, una gallina y un cerdo, que pocos momentos antes había hurtado de la finca «Ojanclon», propiedad de don Gregorio Benitez Arévalo.

Por amenazas

El vecino de Santa Eufemia Modesto Calvente Gutiérrez ha denunciado a la guardia civil que le había amenazado de muerte José Ancho Marmol, vecino de Dos Torres, por cuyo motivo se procedió a su detención, quedando a disposición de la autoridad judicial.

Robo de varlos tablones

En Puente Genil han sido detenidos Rafael Jurado Tabares (a) Faroles y José Ortiz (a) Moreno, los cuales robaron cuatro tablones, que vendieron por la cantidad de una peseta, de una casilla donde se guardan herramientas y maderas pertenecientes a las obras hidráulicas del Estado.

Los tablones desaparecidos, que eran de tres a cinco metros de largo por veinte centímetros de ancho, fueron siete, ignorándose el paradero de los otros tres.

MILITARES

Al Gobierno militar de Málaga

Se han enviado al Gobierno militar de Málaga las oportunas órdenes a fin de que se disponga el regreso de las fuerzas de Sagunto a esta plaza.

Disponible

Ha quedado en situación de disponible en Ceuta el capitán de caballería don Luis Nobel.

De Melilla

Procedente de Melilla se encuentra en esta plaza el teniente de las fuerzas Regulares don Manuel García Farrea.

NOTICIAS LOCALES

De quintas

El soldado licenciado Juan Castañeda González, perteneciente al 4.º regimiento de Artillería pesada, cuyo domicilio se ignora, se presentará en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento con el fin de enterarse de un asunto de su interés.

La conferencia de mañana

Según tenemos anunciado, mañana a las seis de la tarde dará en el Circulo de la Amistad su anunciada conferencia sobre «Intercambio lirico hispano-americano» el insigne literato Felipe Sassone, con ilustraciones recitadas por la gran actriz Maria Palou.

La directiva del Circulo ruega que asistan las señoras, dada la extraordinaria importancia del tema a desarrollar.

Sucesos y denuncias

Las desgracias de «La Solitaria»

En la Casa de Socorro ha sido asistido el popular beodo José Pérez Castro (a) Solitaria, de una herida contusa en el frontal, de pronóstico leve, que según manifestó, se la había producido frente a la estación central un dependiente del restaurant «Buenos Aires», llamado José Romero Pavón.

Contusionado por un automóvil

El automóvil número 851, de esta matrícula, cuyo conductor se ignora, rozó con el guardabarros, en la calle de Gondomar al niño de once años Manuel Luque Deza, produciéndole erosiones y contusiones en la rodilla izquierda, de pronóstico leve, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Escándalos

Por promover escándalos han sido detenidos Antonio Camacho Espejo, Juan Pavón Garrido y Juan Calvo López.

Insultos a granel

Araceli Sánchez Gómez, que vive en la calle Conde Luque número 2, denuncia que es insultada constantemente por un tal Antonio Cobija y su familia, que tienen el mismo domicilio.

—José Martínez Pérez, domiciliado en el Arroyo de San Lorenzo, número 14, ha sido denunciado por insultar y amenazar a su hermana Rafaela.

—También ha sido denunciada Antonia Sánchez, por malos tratos a Pilar Navajas Algaba.

—Han sido denunciados los jugadores de foot-ball Manuel Rodríguez Martínez y Manuel Taguas, que en el partido celebrado ayer en el Stadium América se insultaron mutuamente, promoviéndose con tal motivo un fuerte escándalo que originó protestas del respetable.

Riña

Han sido detenidos Luis López Navarro y Manuel Capote García, que sostuvieron en la Venta Eritaña una riña, a consecuencia de la cual resultó el primero con una herida leve que, con una botella, le produjo su contrincante.

Una denuncia

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Antonio Sánchez Copado, domiciliado en Costanillas 52, que en ocasión de que venía por la carretera de Cerro Muriano a Córdoba conduciendo una mula con una carga de carbón, le salió al encuentro Juan Luque Moreno (a) El Costeño, y sin que mediara palabra alguna entre ellos, le dió un palo en la cabeza, derribándole al suelo y llevándose la mula y el carbón que valora en unas 1.100 pesetas.

En la Casa de Socorro fué asistido Antonio de una herida leve, salvo complicaciones.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 18.—Jueves. Santos Simeón, obispo; Eladio arzobispo; Secundino y Silvano, mártires.

Vida de San Simeón.—Fué hijo de Cleofás, pariente de Cristo, y de la sangre real de David. Fué obispo de Jerusalén después de Santiago, y habiendo peregrinado por diversas partes, predicando el Evangelio de Jesucristo, y convertido a su santa fe muchas almas, siendo de edad de ciento veinte años y gobernador Trajano, fué el Santo acusado de que era cristiano y pariente de Cristo delante de Altico Consular, el cual le procuró persuadir a que dejase la fe de Cristo y obedeciese al Emperador; pero viendo que se cansaba en vano le mandó azotar muchas veces y dar otros graves tormentos, los cuales el viejo Santo padeció con gran serenidad y constancia que el mismo juez y circunstantes maravillaban a un hombre de tanta edad y tan consumido, pudiese sufrir penas tan duras. Finalmente, el juez mismo le mandó poner en una cruz, donde con agudos dolores murió alabando siempre a Jesucristo. El glorioso martirio de este valeroso soldado de Cristo fué el día 18 de febrero del año 109.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 18, jueves, a Nuestra Señora de la O en la Consolación.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Desde Guadalcazar

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora doña Fernanda Anguiano Zafra, esposa de nuestro querido amigo don Mariano Sánchez Rejano, corredor de cereales en esta plaza. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Felicitemos al matrimonio por el fausto acontecimiento de familia.—*Corresponsal.*
Guadalcazar 16 de Febrero 1926.

AVISO

A los automovilistas cordobeses

La Junta organizadora de la Sociedad «Córdoba Automovilista Club» participa a los automovilistas cordobeses que por la autoridad gubernativa fué aprobado en el pasado mes de Enero el Reglamento por el que se ha de regir. Las adhesiones a la referida Sociedad pueden enviarlas a las oficinas provisionales. Sevilla, 16.

Clínica veterinaria

F. Sánchez Luque

Enfermedades de los perros y animales de lujo.—Herrado y forjado.—Vacunas y tratamientos antirrábicos.

Puerta de Almodóvar sin número, Córdoba

El Porvenir de los Hijos

Sociedad Anónima en Seguros.—Capital suscripto 1.500.000 ptas. Capital desembolsado, 1.046.300 ptas.

Trátase de una institución verdaderamente social.

Los adinerados deben asegurar dotes a sus hijos, no tanto por la ventaja económica que el seguro les reporta, como por el ejemplo que están obligados a dar a las demás clases sociales y el apoyo que merece esta institución de indiscutibles fines morales y patrióticos.

La clase media para librarse de estos aprietos en que les coloca la toma de estado de sus hijos.

Los obreros, porque con un pequeño sacrificio pueden proporcionar una buena dote a los suyos.

Todos, para afianzar con la familia el orden social y poner trabas a la revolución.

Pueden asegurarse los niños de ambos sexos hasta la edad de doce años y medio y desde 2.500 a 30.000 pesetas.

La prima importa menos que un juguete.

Delegado para la provincia:

Sr. Marqués de la Vega de Sagra
Pedro López, 13

Gran Fábrica de Aguardientes

Anís CAZALLA

MUY SELECTO

Antonio Porrás Barrero CÓRDOBA.

Información telefónica

El viernes saldrá Franco para Mar de Plata

El "Alcedo" partirá mañana para Montevideo llevando el material necesario para el pequeño raid que efectuará el "Plus Ultra".-Primo de Rivera despacha con el ministro de la Gobernación.-Capilla pública en Palacio.-El ministro de Estado pasó el día en el Escorial.-Presentación de cartas credenciales.-El delegado de la Argentina en la Exposición Ibero-Americana será obsequiado con un banquete por el ministro de Estado.-Primo de Rivera y Martínez Anido irán a Segovia el próximo día 28.-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 17, de las 14 a las 19.

Primo de Rivera y Martínez Anido irán a Segovia para visitar varios establecimientos benéficos

El domingo 28 irán a Segovia Primo de Rivera, el ministro de la Gobernación general Martínez Anido, el director de Administración local y el director general de Sanidad, con el objeto de visitar los servicios médico-sanitarios de aquella población que funcionan a cargo de la Diputación provincial.

En la estación serán recibidos por las autoridades, visitando en primer término la Escuela Maternal y después el Dispensario y los hospitales.

Luego se trasladarán al local del Instituto provincial de Higiene y asistirán a un banquete que se celebrará en el teatro Cervantes.

Habrán recepción en el Ayuntamiento y serán obsequiados los visitantes con un charapán de honor.

A las ocho y quince de la noche regresarán a Madrid el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

El viernes saldrá Franco para Río de la Plata

En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma del comandante del «Alcedo» en el que da cuenta de que el comandante Franco saldrá en el «Plus Ultra» para Río de la Plata el próximo viernes.

El comandante del «Alcedo» anuncia su salida para Montevideo con el material necesario.

Capilla pública en Palacio

Esta mañana a las once se ha celebrado capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día.

Al acto asistió la familia Real en pleno, damas de las Reinas, alto personal palatino, grandes de España, etc.

El patriarca de las Indias impuso la ceñiza a los Reyes e infantes, según es tradicional.

El público presenció el desfile de la comitiva por las galerías de Palacio.

Durante la misa y después en el desfile la banda de Alabaaderos interpretó escogidas composiciones.

Más telegramas de felicitación con motivo del raid a Buenos Aires

En el ministerio de Estado se han recibido últimamente telegramas de felicitación con motivo del raid a Buenos Aires de la Cámara de Comercio de la Habana, el Instituto Hispano-español de dicha ciudad, la Asociación española de Alemania, la Cámara mercantil española de Casablanca, el Colegio Americano de Tampa y otros.

Otras felicitaciones

Los ministros de Guatemala y el Salvador han enviado al ministro de Estado una felicitación con motivo del éxito del raid de los aviadores españoles a Buenos Aires.

El señor Yanguas Messia ha teleografiado a los ministros de Relaciones exteriores de ambos países, dándoles las gracias en nombre del Gobierno.

Un banquete al delegado de la Argentina en la Exposición Ibero-Americana

El ministro de Estado se propone obsequiar con un banquete al delegado de la Argentina en la Exposición Ibero-Americana, señor Martín Noel.

Al acto asistirán el embajador de la Argentina doctor Estrada, los ministros del Trabajo e Instrucción Pública, los altos funcionarios del ministerio de Estado señores Espinosa de los Monteros y Torres, el comisario regio de la Exposición y gobernador civil de Sevilla señor Cruz Conde, el alcalde de Sevilla señor Vázquez Armero y el director general de Bellas Artes.

El ministro de Estado en El Escorial

Esta mañana marchó al Escorial donde pasará el día de hoy el ministro de Estado señor Yanguas Messia.

Presentación de cartas credenciales

Mañana presentarán sus cartas credenciales al Rey, con la solemnidad de rúbrica, los nuevos ministros plenipotenciarios de Suecia y Japón.

Al acto asistirá el ministro de Estado y el primer instructor de embajadores, conde de Velle.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Por qué será?

Apertura de expediente

Al conocer por los periódicos el ministro de la Gobernación el terrible calvario sufrido por una madre, al pretender que reconocieran a su hijita en determinados centros benéficos, ha ordenado se abra un expediente para depurar responsabilidades.

El ministro está dispuesto a mostrarse enérgicamente caso de que existiera negligencia.

Detalle pintoresco en la capilla de Palacio

Está siendo objeto de innumerables comentarios el detalle pintoresco ocurrido esta mañana en Palacio durante la celebración de la capilla pública.

En las galerías se encontraban tres niños disfrazados, uno de comandante general de Alabaderos, otro de capitán general y otro de jefe de Administración.

El Rey, al notar la presencia de los niños, se separó de la comitiva y besó al uniformado de comandante general de Alabaderos, saludando después militarmente a los otros dos.

El público comentó el suceso, que resultó muy simpático.

El despacho del ministro de Trabajo

Con el señor Aunós despachó esta mañana el señor Pardiñas, que organiza una exposición artística española en los Estados Unidos.

En la Presidencia

El general Primo de Rivera despachó esta mañana con el ministro de la Gobernación, con el general Hermosa, presidente del Consejo Superior del Combustible; oficial mayor de la Presidencia y vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional señor Castedo.

Le visitaron después una representación de la Sociedad aeronáutica española, que fué a darle las gracias por la concesión de la línea aérea Canarias, Cabo Juby y Río de Oro.

En el ministerio de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita de los gobernadores civiles de Toledo y Avila, generales Ampudia y Villegas y una comisión del Ayuntamiento de Sanlúcar de Barrameda.

Despacho del ministro de la Guerra

Al duque de Tetuán le visitaron el arzobispo de Valencia y varias coroneles recientemente ascendidos.

El señor Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda recibió la visita de los delegados de Hacienda de Albacete y Madrid, de una comisión de productores de aceite de oliva y del gobernador civil de Lugo.

Sobre el consumo de reses enfermas

Ha producido general alarma una disposición publicada por la Alcaldía sobre el consumo de reses enfermas sacrificadas en el Matadero.

El ministro de la Gobernación celebrará una conferencia con el alcalde, conde de Vallengano, y con el director general de Sanidad para estudiar la cuestión y resolver lo más conveniente una vez conocido el informe técnico.

Una vista en prisiones militares

Esta mañana se ha celebrado en prisiones militares la vista de la causa instruida contra los soldados Ruiz Ascona y Beltrán, y el paisano Leandro Aranjuez, que fueron acusados por el delito de hurto frustrado.

El fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de 125 pesetas de multa.

Los defensores comandante Matilla y teniente de complemento Vidal y Moya, solicitaron la absolución.

La causa quedó concluida para sentencia.

Una conferencia

El director de Bellas Artes de la Argentina, señor Noel, visitó hoy, acompañado del ministro de Estado, al general Primo de Rivera para exponerle el proyecto del Gobierno americano sobre la creación de un Instituto americanista en Sevilla, cuya noticia adelantamos en la edición de ayer.

El presidente aceptó el ofrecimiento de la Argentina y dijo que en breve se publicará el decreto aceptando el ofrecimiento.

El marqués de Estella se mostró muy satisfecho y expresó su gratitud por el proyecto, que servirá para unir y estrechar los lazos de amistad entre España y la Argentina.

Pidió el marqués de Estella al señor Noel datos sobre los gastos de la construcción, contestándole éste que correrá a cargo del Gobierno argentino y que supone se tardará en la realización de la obra dos años.

Después de esta conferencia el señor Noel fué a la Embajada para comunicar a su Gobierno la entrevista tenida con el general Primo de Rivera.

El señor Noel saldrá para Sevilla a fines de la semana actual o entrante de la próxima, con objeto de posesionarse de los terrenos que en la exposición han de ocupar tanto el Instituto como los demás pabellones que han de levantarse a expensas del gobierno argentino, y cuya obra empezará seguidamente.

También se ocupará el señor Noel a su llegada a Sevilla de lo relativo a la intervención de la Argentina en el Colegio Mayor Hispano-Americano, sobre cuyo asunto tiene hecho un acabado estudio.

Sesión de clausura de la Asamblea nacional del Magisterio

Se ha celebrado a la una de la tarde la sesión de clausura de la Asamblea nacional del Magisterio.

Presidió el acto el director de enseñanza superior señor González Olivares y los señores Pagés, maestro de Torralba; señor Esteban y otros, los cuales pronunciaron discursos encomiando la importancia de los temas tratados durante las sesiones de la Asamblea.

De provincias

BARCELONA

Un saludo de las mujeres catalanas a las argentinas

Barcelona 17.—Las señoras que forman la Junta directiva de la Asociación femenina, han visitado al cónsul de la Argentina, para rogarle trasmita el saludo de la mujer catalana a las argentinas en estos momentos de confraternidad para festejar el éxito del raid.

Dicho cónsul ha recibido también una comunicación del rector de la Universidad, expresando la gratitud de aquel centro por la acogida dispensada en Buenos Aires a nuestros compatriotas.

Banquete a los marinos

Barcelona 17.—Esta noche se celebra en el Hotel Ritz el banquete con que el Ayuntamiento obsequia a la oficialidad del crucero sueco «Cristián» surto en este puerto.

Al acto asistirán numerosas personas de la aristocracia y promete ser brillantísimo.

Final de una vista

Barcelona 17.—Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el comerciante señor Tahier, acusado de estafa al Banco de Barcelona.

El fiscal pidió para el procesado la pena de dos años, once meses y diez días y el defensor solicitó la absolución.

La causa quedó concluida para sentencia.

Otra vista

Barcelona 17.—También en la Audiencia se vió la causa seguida contra Pedro López, que en el año 1923, en la Gran Vía Diagonal, amenazó de muerte a un joven de 14 años y le arrebató tres pesetas que llevaba.

Un incendio

Barcelona 17.—A primera hora de la madrugada se declaró un incendio en la fábrica de corcho de la calle de Hospitalet, número 133.

Acudieron los bomberos, durando el fuego escasamente media hora.

Las pérdidas se calculan es unas 2.000 pesetas, no habiendo tenido que lamentar desgracias personales.

LA CORUÑA

Una acertada idea de los maestros nacionales

El Ferrol 17.—Los maestros nacionales de la provincia se proponen abrir una suscripción entre la clase para regalar a Franco un avión, para lo cual dejarán un día de haber.

Dicho avión será bautizado con el nombre de «España».

Para llevar a cabo los trabajos necesarios será nombrada una comisión presidida por el rector de la Universidad de Madrid, el alcalde de El Ferrol y once maestros nacionales.

BURGOS

Llegan a Burgos los restos del cardenal Benlloch

Burgos 17.—En el expreso llegaron a esta ciudad los restos del cardenal Benlloch, fallecido en Madrid.

Al mediodía se organizó la comitiva, que se dirigió al palacio episcopal.

Ocuparon la presidencia del duelo el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, que representaba al Gobierno; el cardenal Primado, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y comisiones del Ayuntamiento y Diputación.

El comercio cerró sus puertas a la hora del entierro, encontrándose las calles al paso de la comitiva abarrotadas de público.

Una compañía con bandera y música tributó honores póstumos y el cadáver fué expuesto en la capilla del Palacio Episcopal.

MALAGA

El estado del Litri sigue siendo gravísimo

Málaga 17.—A pesar de la reserva que se guarda en la clínica del doctor Lazárraga sobre el estado del diestro Manolito Baez, podemos asegurar que éste continúa en gravísimo estado.

Aunque el doctor Lazárraga se había propuesto realizar hoy la difícil operación de amputar la pierna, parece que ha decidido aplazarlo para mañana para esperar la llegada del doctor Macdolnac, de Huelva, que ha sido avisado por la familia.

El doctor Lazárraga solamente ha manifestado que los focos caseosos no se han extendido, permaneciendo en los bordes de la herida.

El estado del Litri es gravísimo, creyéndose que dado su estado de postración no podrá resistir la terrible amputación del miembro lesionado.

Del Extranjero

Por fin irá Franco a Chile

Buenos Aires 17.—El comandante Franco ha manifestado al jefe de aviación chilena, que del uno al dos de Marzo próximo se propone partir de esta capital para el puerto de Mont u otro cualquiera de Chile.

El viaje lo hará desde Bahía Blanca, realizando el regreso por el Pacífico.

Consultorio médico

G. GALLEGO

Ex-interno del Hospital Clínico de Barcelona, Capitán Médico del Cuerpo de Sanidad Militar

MEDICINA GENERAL

Visitas a domicilio.

VÍAS URINARIAS

Piel - Venéreo - Sífilis - Endoscopia
Salvarsan

San Alvaro, 17. pral.- Consulta de 2 a 6

Informaciones de hoy 18

La crisis de la producción agraria

En los momentos actuales refleja la prensa diaria y las revistas de agricultura la crisis que se manifiesta en la mayoría de los principales esquilmos que se obtienen del campo.

Refiriéndonos al trigo, hay unas regiones, las que están más separadas de los principales centros de consumo o de aquellas donde más abundan las fábricas harineras, donde se arruinan los trigueros por el precio de tope impuesto a este importante cereal; ya que el fabricante adquiere lo que necesita en los mercados más próximos para beneficiarse con la diferencia de los gastos del transporte; y como la cosecha anterior fué de las más abundantes que se han registrado en el transcurso de este siglo, las paneras y alfolies están repletas de grano en varias provincias castellanas, y más principalmente en las fronterizas a la vecina República portuguesa, que son las más perjudicadas en este aspecto.

Con la dificultad existente para desasirse del grano, la abundancia se convierte en daño en algunos centros productores; porque el labrador tiene que recurrir a la usura para atender al pago de las contribuciones y de los gastos que origina el cultivo en el año agrícola actual.

La producción triguera tiene un enemigo poderoso que le hace una gran competencia, de la que solo le salva el arancel; nos referimos a los grandes centros productores de América del Norte y del Sur, que con sus tierras vírgenes y sus notables adelantos en el cultivo compiten ventajosamente con nosotros.

El malestar que atraviesa la viticultura, es aún más agudo; los mercados exteriores se cierran con la implantación de la llamada «Ley seca», que está en vigor en algunas naciones que antes nos hacían buen consumo. El mercado nacional está bastante paralizado, habiendo contribuido a ello la cuantía de los impuestos locales, las trabas que opone la administración a la destilación de los vinos repuntados y de aquellos que por su poca graduación no tienen fácil conservación y crianza ni se prestan, por consiguiente, a largos transportes.

La costumbre actual en las fondas y hoteles de hacer pagar a los huéspedes el vino por separado del importe de la pensión, ha restringido el consumo en un tanto por ciento bastante elevado.

La moda del uso de la cerveza y otras bebidas exóticas en los meses que imperan bajas temperaturas, han disminuido notablemente el consumo del vino y son factores que contribuyen a su depreciación.

El mercado de aceites está también paralizado, y aunque los olivares andaluces y aragoneses se organizan para obtener del Gobierno medidas que salven a esta importante riqueza, es lo cierto que cada día el gusto de los países consumidores se va acostumbrando al consumo de aceites de semillas oleaginosas, que resultan más económicos.

La campaña iniciada en la prensa y sos-

tenida por algún tiempo con bastante insensatez en una provincia andaluza, aconsejando hace unos años al proletariado a que hiciera uso del aceite de oliva de inferior calidad para que se exportara en mayor cantidad la clase selecta que entonces se cotizaba por cima de 27 pesetas arroba, en parte ha contribuido al actual estado del negocio aceitero.

El consumidor no distingue por sus caracteres organolépticos los aceites malos de oliva de los procedentes de semillas, y el comercio de mala fe que todo lo adultera mezcla unos con otros, obteniendo en el «coupage» una mayor ganancia. Si se considera que las semillas suelen rendir doble cantidad de aceite que el fruto del olivo, y que como plantas anuales no absorben los cuantiosos gastos que requiere la postura y crianza de los olivares, que necesitan de diez a doce años para alcanzar una regular producción, se comprenderá la competencia ruinosa que se inicia contra el precioso árbol de Minerva.

Otra de las causas que se suman a paralizar el mercado de aceites consiste en que algunas casas exportadoras y también productoras consignan sus cálidos a Italia, desde donde son reexpedidos después de algunas manipulaciones a las Repúblicas americanas llevando marca extranjera e incapacitándonos para surtir directamente aquel mercado.

El cultivo del naranjo agrío es ya una ruina; hay propietarios que llevan varios años sin vender sus frutos; ni gratuitamente hay este año quien lo retire del arbolado. Este año empezó la recolección floreciendo la naranja, cotizándose a 9 y 10 pesetas caja. Actualmente está a 1 50 pesetas, pero la inmensa mayoría nadie la quiere y en los naranjos se pudre.

Los hielos y las aguas malograron este año los ensayos del algodón y tabaco; la primera de estas plantas no consigue extenderse porque todavía resulta más remunerador el cultivo del maíz en secano. El tabaco tiene limitado su cultivo a dos mil hectáreas y veinticuatro millones de plantas, que representan poco en relación al consumo que de él hacemos en España.

El cultivo del cáñamo y del lino va desapareciendo; el gusano de seda, a pesar de la protección y premios que actualmente le prodiga el Estado, no lleva trazas de alcanzar su antiguo esplendor.

Las ganaderías van disminuyendo, a pesar de los optimismos que reflejan estadísticas recientes. Australia y Buenos Aires proveen de lana a muchas fábricas catalanas.

La remolacha y la caña de azúcar se sostienen sólo al amparo del arancel. No hace mucho leíamos un anuncio oficial de la Comandancia de Intendencia de Melilla, sacando a concurso el suministro de azúcar para las necesidades del ejército de Africa, al que podían concurrir los extranjeros, ya que entre el azúcar nacional y el de otros

países existía más del 25 por 100 de diferencia en precios.

La diferencia llega algunas veces a menos de la mitad del valor de la producción española.

En esta honda crisis solo se sostienen pujantes los animales y sus productos. Y no todos; el cerdo se cotiza ahora a 20 pesetas arroba y el precio en el mercado resulta como si estuviera a 40 pesetas, pues pagamos el kilo a 5'50 pesetas.

Esta es la riqueza del campo actualmente más remuneradora. Siempre será más fácil importar semillas, lanas y fibras textiles, que carnes, leche, quesos y mantecas.

La carne congelada nunca podrá competir en bondad con la sacrificada diariamente en los mataderos; la leche natural conserva sus vitaminas y ciertas propiedades nutritivas mejor que la esterilizada y condensada.

Por otra parte, el ganado es más fácil de transportar; en peso y volumen van condensadas enormes cantidades de productos agrícolas.

Por estas razones no nos cansaremos de repetir que el labrador debe dar más importancia a la producción de forrajes, sembrando mucha alfalfa, vezas, alcacel y maíz, heniificando y ensilando muchas plantas espontáneas para que el ganado disponga de abundante alimentación.

Como decía un notable economista agrario, la agricultura bien organizada necesita forrajes, ganado y estiércoles, y se obtendrán entonces económicamente superiores cosechas. Pero la clave de esta síntesis es el cultivo de las plantas forrajeras, sin ellas no se puede sostener abundante ganadería y cantidades suficientes de estiércoles para el abono de los campos.

Alfredo Fernández.

Chimbo

LAVA BIEN
Y
CUNDE MUCHO

ESTA
FABRICADO
CON LAS MEJORES
PRIMERAS MATERIAS

EL METRO no te harán nada, ni te darán Euestras ni generos a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

Anoche en los espectáculos

Gran Teatro

"Son mis amores... reales"

Joaquín Dicenta, valiéndose de unos metros fáciles, fluidos y armoniosos, ha aprisionado unos girones de la España del siglo XVII, y con maestría consumada los ha llevado al escenario, donde sin ningún género de dudas ha alcanzado el más franco y lisonjero de los éxitos.

Y así vemos desfilar por el palco escénico las figuras del rey Felipe IV, del conde duque de Olivares, del conde de Villamediana, de Isabel de Borbón, de don Luis de Haro, de don Antonio de Mendoza y de aquella legión de poetas y escritores que como plantel florido servían de principal ornato en la corte, tales como don Luis de Góngora, don Juan Ruiz de Alarcón, Fray Lope Félix de Vega Carpio...

Todos y cada uno de ellos, bien ajustados al relieve histórico de sí propios, revelan en el autor de la producción un concienzudo estudio, tanto en lo que respecta a la parte literaria como en lo concerniente a la anecdótica.

El argumento gira en torno a los supuestos—según algunos, y por lo tanto incluido el autor—amores de la Reina Isabel de Borbón con don Juan de Tarsis, duque de Villamediana.

Todas las alternativas de los indicados amores, en los que insistimos se fantaseó no poco por la posteridad, se traducen en los cuatro actos y un epílogo en forma tal y con no escasa enseñanza en las lides escénicas que contribuyen a evitar en todo caso la monotonía de toda producción en verso.

Joaquín Dicenta, con la indicada obra revela cualidades y aptitudes para el género lírico, tan poco abundantes en el teatro moderno español, que sin ningún género de dudas ha de valerle en este caso para consagrar una vez más el apellido paterno en el catálogo del éxito.

Con ser grandes y no escasos los aciertos que encierra «Son mis amores... reales», debemos hacer resaltar el comprensivo al ambiente en que se desarrolla, bien estudiado, sin estridencias ni pretensiones vanales, y cuya policroma visualidad de matices ha sido bien aprisionada por la mano experta del joven autor.

Por no disponer de más espacio, se nos veda el ser más explícitos y el dedicarle a la producción estrenada anoche el comentario extenso que creemos debe tributársele en justicia.

Pope Romeu y Blanca Alonso de los Ríos, bien secundados por el resto de su disciplinada compañía, dieron una esmerada interpretación a la obra de Dicenta, máxime teniendo en cuenta que la indicada producción ha sido escrita expresamente para la agrupación que dirigen los mismos.

Tanto la parte de vestuario como la relativa a decorado y exorno escénico, corrió parejas con la interpretación y con el libreto.

Para esta noche se anuncia el estreno de la obra de Jean Sarment, intitulada «El pescador de sombras», versión castellana de Francisco de Lorca y Carlos Micó.—J. F.

Duque de Rivas

"La condesa María"

La compañía de María Palou, que actúa con creciente éxito en este teatro, nos dió a conocer anoche la nueva producción de don Juan Ignacio Luca de Tena, «La condesa María».

El autor se ha propuesto interesar al auditorio y, efectivamente, el interés no decae ni un solo momento, aunque para conseguir este resultado, le hurte a veces al espectador el conocimiento de algo que con vendría saber, manteniéndolo en ciertos extremos en el mismo plano de ignorancia que a algunos de los personajes de la trama.

Hay varios efectos de relumbrón, que, aunque proporcionan teatralidad a la obra, la aleja del moderno sistema de construir comedias.

La nueva producción de don Juan Ignacio Luca de Tena alcanzó, en suma, un éxito franco entre los concurrentes al Duque de Rivas.

La condesa María, en esta comedia, es una anciana dama, de elevada aristocracia, que atesora verdadera nobleza, no solo de pergaminos, sino de corazón. Es tan buena, que algunos la creen tonta. Como ha recibido noticias de que en Africa murió su hijo, hace el propósito de dejar sus cuantiosos bienes a dos sobrinos suyos de distinto sexo.

Pero entra en acción una modistilla, que declara tener un hijo del difunto, con el que, según dice, se casó en artículo «mortis» cuando se creía que la modistilla iba a morir, el mismo día que él partió para campos africanos.

No hay que decir que esto sienta a los sobrinos pésimamente y todavía les sienta peor el que la condesa acoja en su casa, como a una hija a la modistilla y se vuelva loca de alegría con su nieto.

El hijo de la condesa vuelve de Africa, pues únicamente había caído prisionero, y se descubre que la «modis», que por lo demás es una excelente persona, aunque dijo la verdad en líneas generales, mintió en lo del casamiento.

El «resucitado», que venía dispuesto a casarse con ella, se incomoda porque le mintiera a su madre, pero al final resulta que la madre también estaba en el secreto,—que la modista misma le confesó al día siguiente—y que no quiso revelar a los demás, por no dar pasto a la maledicencia.

Y como es de suponer, todo acaba como las propias rosas.

El tipo de la condesa María, arrancado de la vida, aunque no muy frecuente, está dibujado a la perfección.

Le sigue en valor el tipo de Rosario (la modistilla de marras), que miente en aras de una causa justa, pero que desarmada ante el proceder noble, honrado y caballeroso de la condesa, no es capaz de seguir con la mentira adelante.

Sobre este asunto hay un diálogo fluido y bien entonado y una acción altamente interesante.

«La condesa María» es una comedia «blanca» que las señoras vieron con sumo agrado.

La interpretación, como es proverbial en

esta compañía, excelente. María Palou, encantadora de bondad, dió a su papel de Rosario aún más relieve del que el autor pudiese soñar. Pilar Jiménez, la actriz excelente de siempre. Herminia Mas, muy a tono.

El señor Luna muy interesante representando a su no menos interesante personaje. Teófilo Palou nos confirmó el juicio favorabilísimo que de él teníamos formado, y el señor Aguirre, que estuvo verdaderamente admirable.

Los demás intérpretes contribuyeron con eficacia al felicísimo éxito de la obra, que también lo fué de interpretación.

De fin de fiesta se representó el sainete «Capita de Santo», que fué muy celebrado y aplaudido.

En el segundo entreacto la Tuna Escalar Gaditana interpretó varias obras con su peculiar maestría, siendo ovacionada.

Para esta noche se anuncia el estreno de «Una buena muchacha», comedia italiana adaptada a nuestra escena por Enrique Tedeschi y Antonio Fernández Lepina.

M. S.

Dos muchachos heridos

Ayer tarde a las siete y media se encontraba jugando al balón Rafael Rubio Gutiérrez, de 12 años, cuando tuvo la desgracia de caerse causándose una herida contusa interparietal y hematoma en la eminencia frontal izquierda, de pronóstico reservado, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Una vez asistido pasó a su domicilio, chozo número 103 del Campo de la Verdad.

—También cuando se hallaba jugando con otros chicos en la calle de Moriscos, el niño de ocho años Ricardo Cortés Enriquez cayó al suelo de un empujón involuntario que le dió uno de aquéllos.

Conducido a la Casa de Socorro le fué apreciada la fractura de la tibia izquierda por su tercio medio, de pronóstico grave.

Pasó, después de curado, a su domicilio, casa número 37 de la misma calle.

De estos hechos tiene conocimiento la autoridad judicial.

DEBORAS
ZECNAS
 (Pronúnciense ZECNAS y graba este nombre por el de casa)
 Lavante de boca y dental
 ESTOMACALES, ANTISÉPTICAS, ANTIBILIOSAS
 Solo una caja de 40 cts. le convencerá
 Rechace todo producto similar que
 puedan ofrecerle interesadamente
 CAJA, 0.40 y 1.50 peretas
 Vente en farmacias y droguerías

No encontrándolas en su localidad envíe su importe más 30 céntimos, de certificado, al Laboratorio Zecnas, Infantas 7, Madrid.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 667.

La Estudiantina gaditana

Homenaje merecido

Si no tuviéramos motivos de sincera gratitud para el pueblo gaditano, que rindiendo culto a su hidalga tradición, tan galante hospitalidad ofreciera a nuestros paisanos, que formaban la agrupación musical del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», bastaría el intercambio artístico que nos ofrendaron con la visita de la estudiantina escolar, formada por distinguidos alumnos de aquella gloriosa Facultad de Medicina, para estarles reconocidos eternamente.

Nunca pudo ofrecerse a esta ciudad, que tan hondamente siente el arte, tan valioso agasajo, cual el que nos trajeron los estudiantes gaditanos, con una agrupación artística de conjunto tan perfecto como el que nos ofrece la estudiantina escolar gaditana.

Plácemes entusiastas por su arte, impulso de gratitud a la hidalga hospitalidad para los nuestros en la «tacita de plata», cuna de las libertades, recibieron estos heraldos de la bella ciudad gaditana, demostradores de todas las alabanzas que se merecen.

**

A las siete de ayer tarde visitaron el Colegio Médico-Farmacéutico de esta provincia, instalado en los altos del café de «La Perla».

Los distinguidos visitantes fueron recibidos por el vice presidente de dicha entidad, señor Pérez Giménez, el secretario señor Maldonado, todos los miembros de la junta directiva y muchos socios que se agruparon a este entusiasta recibimiento.

También dieron su bienvenida a los visitantes distinguidas señoras de los asociados y encantadoras señoritas.

La agrupación musical de dicha estudiantina, con el gusto artístico que le caracteriza y que tanto éxito ha obtenido en la patria chica del duque de Rivas y del mismo Eduardo Lucena, ofreció a los concurrentes un notable concierto, del que guardarán gratos recuerdos cuantos tuvieron ocasión de escucharlo.

Todos cuantos números ejecutaron fueron repetidos en medio de gran entusiasmo, que se desbordó ante la maravillosa ejecución de una parte de «La verbena de la Paloma».

La Junta directiva ofreció a los inspirados artistas un lunch.

A la hora de los brindis, el reputado oculista y vicepresidente del Colegio, doctor Pérez Jiménez, ofreció el obsequio en un sentido discurso.

Recordó con orgullo que había sido alumno de la gloriosa Facultad de Medicina de Cádiz, que tan ilustres médicos dió al mundo para gloria de la Ciencia de Hipócrates.

Recordó sus felices tiempos escolares en aquella noble ciudad, dedicando un recuerdo al Claustro de profesores y en particular al doctor Soria.

Fue contestado en un brillante discurso, por el director de la Estudiantina, alumno del sexto año de la Facultad de Medicina señor Miranda, que agradeció las frases del señor Pérez Jiménez, ensalzando en un primoroso canto las excelencias de nuestra tierra.

En casa de don Eduardo Sotomayor

Visitaron también la casa de nuestro querido amigo don Eduardo Sotomayor, cuya distinguida esposa es gaditana, perteneciente a la distinguida familia Macpherson, en donde ejecutaron también primorosas composiciones de su variado y artístico repertorio, siendo aplaudidos.

Vino de honor

En el Hotel de Carmen, instalado en la calle Duque de Hornachuelos, les fué ofrecido un vino de honor por don Mariano Jiménez, estando el acto muy animado y aplaudiéndose con entusiasmo a la estudiantina.

Los estudiantes retrasan su viaje

Nuestros distinguidos huéspedes han tenido la atención, que agradecemos, de retrasar su marcha por un día más, suspendiendo su viaje a Ecija y marchando directamente desde Córdoba a Osuna, para retornar desde allí a su procedencia.

Entre sorbos de café

(Apuntes para un álbum)

Se ha secado ese rosál que un día fué espléndidamente bello: llególe a faltar el agua...

La vida humana es también un rosál, y un rosál que puede llegar a ser magníficamente hermoso y bello, si no le falta de cuando en cuando el rocío temblante y copioso de unas lágrimas...

**

Algunas mujeres son como las víboras: llevan el veneno en la boca...

**

La vida nos parece demasiado corta porque vivimos más para los demás que para nosotros mismos.

**

Una realidad insostenible corre el riesgo de fenecer.

**

Desear es vivir.

Antonio de Llanos.

Pronósticos del tiempo

Del 18 al 19 irá acercándose a la Península la depresión del NO. del Continente, produciendo lluvias en el O., desde donde se extenderán un poco a las regiones del meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 20 al 21 se perturbará cada vez más el estado meteorológico en nuestro territorio, porque pasará por el archipiélago inglés y canal de la Mancha la mencionada depresión, formando núcleos secundarios en el Cantábrico y en la mitad septentrional de España. Estos elementos causarán lluvias bastante generales, copiosas en varias comarcas, con vientos del tercer cuadrante.

Del 22 al 23, evolucionará por Inglaterra y N. de Francia dicha depresión, y un secundario se señalará en el Mediterráneo superior. Se producirán lluvias, principalmente desde el Cantábrico al Centro NE., con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 24, se apartarán de la Península las depresiones de los anteriores días, mejorando la situación en nuestras regiones.

Del 25 al 26 se aproximará a las Islas Británicas otra depresión oceánica que ocasionará algunas lluvias en la mitad occidental, singularmente en el NO., con vientos de entre SE. y SO.

Del 27 al 28 avanzará esta depresión por el archipiélago inglés hacia el mar del Norte y Países Bajos, produciendo lluvias, particularmente en el NO. y NE. de la Península, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

Sfeijcon.

DE SOCIEDAD

Marchó a Madrid nuestro querido amigo el general de brigada don Miguel Freñeda Menjibar.

En el mismo tren, o sea en el expreso, se dirigió a la corte, después de detenerse varias horas en Córdoba, el catedrático de Clínica médica de la Facultad de San Carlos, doctor Simonena.

Indio Rosa
ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Propietarios, Constructores

En los almacenes de

Roses y Bustillo

Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

Vigas y hierros en U

Información telefónica

Los ministros no celebraron ayer Consejo.-Peticiones de los maestros acordadas en la asamblea celebrada en Madrid.-El rejoneador Cañero se agrava nuevamente.-Al Litri ha sido preciso amputarle la pierna continuando en gravísimo estado.-Nuevas noticias de Buenos Aires relativas a nuestros aviadores

De Madrid

Madrid 18, de la 1 a las 4 m.

No hubo Consejo

Los ministros no celebraron ayer Consejo.

El "entierro de la sardina"

Con la animación de siempre, se celebró el clásico «entierro de la sardina». En la pradera del Corregidor se congregó numerosísimo público, abundando las bromas y el buceo. Se bebió abundantemente y reinó durante la típica fiesta la mayor animación.

Trágico suceso

En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias ha ocurrido un espantoso suceso.

El vecino José Flores Pacheco se encontraba en su domicilio, calle de Pinos bajos, número 51, acompañado de sus dos hijos de corta edad.

José tuvo precisión de salir a la calle, haciéndolo acompañado del mayorcito de los niños y dejando al otro llamado José, de diez meses de edad, sentado en una silla y sujeto con un pañuelo cerca del brasero.

José regresó a su casa un cuarto de hora después encontrándose al pequeño sobre el brasero rodeado de llamas.

Se supone que el pañuelo estaba mal atado y el pequeño bregando cayó sobre el brasero, de donde lo retiró su padre con horribles quemaduras.

Aunque el niño, según todos los indicios, estaba ya muerto, su padre lo llevó a la clínica de urgencia, donde los médicos certificaron la defunción.

El suceso ha causado dolorosa impresión en la familia y en el vecindario.

Una nueva pista

Cuando se creían fracasadas las investigaciones realizadas por la policía para descubrir al autor o autores del horrible crimen del niño descuartizado, se ha sabido que hay una nueva pista, que probablemente servirá de punto de partida para aclarar el misterio que envuelve tan espantoso crimen.

Esta pista la ha facilitado un anónimo recibido por el juez del distrito de La Latina, señor Falcón, y se refiere a una señorita que estaba embarazada, de término, y cuyo paradero se ignora, coincidiendo su desaparición con el descubrimiento del crimen.

Para no entorpecer la actuación política no se han facilitado más detalles relativos a esta nueva pista.

Recepción académica

El próximo domingo 28, en la Real Academia de la Historia, tendrá lugar el acto de recepción del nuevo académico numerario,

don Claudio Sánchez Albornoz, catedrático de la Universidad Central.

Al discurso del recipiendario contestará el señor Menéndez Pidal.

Después se dará lectura a una Memoria por el secretario señor Castaños, y finalmente se efectuará el reparto de premios a la virtud y el trabajo.

Dice "La Epoca"

«La Epoca» dedica un comentario al discurso pronunciado por Ossorio Gallardo en Palencia, diciendo que no hay más resultante posible que la de una democracia con derechos y deberes efectivos y representación del pueblo en las funciones de Gobierno.

Recuerda cómo el partido liberal-conservador gobernó al pueblo, demostrando que era compatible el principio de autoridad con el respeto al ciudadano, demostrando en cambio, con motivo de conocidos sucesos y huelgas, cuando fué preciso una autoridad y una afirmación del orden.

Se fundamenta éste en una ciudadanía consciente y libre. Preconiza las fórmulas constitucionales de soberanía nacional y de sostenimiento de las leyes que representen lo salvaguardia de todos.

Médicos suspensos del cargo

Además del expediente que ha ordenado abrir el ministro de la Gobernación para depurar los hechos relativos a la denuncia formulada por Gumersinda Pérez Sánchez, cuyo hijo falleció sin asistencia facultativa después de recorrer varios establecimientos benéficos, el alcalde ha dispuesto que aparte del expediente que ha de abrir el concejal delegado de Beneficencia, se decrete la suspensión de empleo de los médicos que se negaron a prestar asistencia al niño.

Peticiones de los maestros

En la asamblea nacional del Magisterio, cuya sesión de clausura se celebró ayer, se aprobaron las siguientes peticiones:

Que se creen las escuelas necesarias con arreglo al censo de cada población.

Que se organicen certámenes y lecciones de ampliación de estudios para mayor ilustración de los profesores de primera enseñanza.

Que se creen bibliotecas populares en todas las escuelas, las cuales estarán a cargo de los respectivos maestros.

Que de las Escuelas Normales salgan colocados los maestros, destinándoseles a las escuelas que les correspondan.

Que se insista hasta conseguirlo en la pronta reposición de maestros cesantes de certificación de aptitud, como asimismo la de las maestras cesantes.

Que el sueldo mínimo sea de 6.000 pesetas.

Que desaparezca la categoría de 3.500 pesetas y que los ascensos se lleven a efecto en la proporcionalidad debida con arreglo a las escalas.

Que se unifiquen los escalafones.

Que se consideren a los maestros con derecho a iguales beneficios que los demás funcionarios del Estado.

Que las habilitaciones de maestros sigan en la misma forma que ahora se desempeñan, pero que el premio de habilitado no exceda cierto límite.

Que se cree el Colegio de Huérfanos del Magisterio con el apoyo del Estado.

Que se respete el derecho de los maestros cónyuges a casa, luz, carbón, etc., y

Que por el ministerio de Hacienda se dicte una disposición señalando un tanto por ciento fijo para contribuir los maestros a las cargas municipales.

Cañero se agrava

Ayer volvió a agravarse el rejoneador don Antonio Cañero, hasta el extremo de que el doctor señor Moreno Zancudo que lo asiste indicó a la familia del enfermo la conveniencia de celebrar una consulta.

Don Arturo Cañero, que se encuentra al lado de su hermano enfermo, atendiendo la indicación del médico, ha designado para la consulta al doctor Marañón.

Se espera con ansiedad el dictamen de los médicos.

Un niño atropellado por un auto

A las siete de la tarde, en el paseo de la Florida, ocurrió un lamentable suceso. El automóvil número 16.908 de la matrícula de Madrid, conducido por el chófer Francisco Puente, arrolló al niño Antonio Sainz de Baranda. El pequeño sufrió graves lesiones.

Se le condujo al Gabinete clínico del Centro, donde se le practicó una dolorosa operación. Témesese que el herido fallezca.

Zona vinícola

El ministro de Trabajo, señor Aunós, recibió la visita de una comisión de vinicultores de la Rioja, pidiendo la delimitación de una zona vinícola con destino a la exportación.

Beba usted

Anís BOMBITA

EL MEJOR

Juan de Dios Jiménez

Rute

De provincias

CANARIAS

El "Reina Victoria" y el "Blas de Lezo"

Tenerife 17.—Procedente de Buenos Aires, Montevideo y Rio Janeiro, arribó a este puerto el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», cuyos pasajeros traen de Rio Janeiro la gratísima impresión de las manifestaciones de entusiasmo allí producidas por la visita de los aviadores españoles y el estrechamiento de lazos entre España y aquellas Repúblicas, evidenciado con tal motivo.

Se espera la llegada del destroyer «Blas de Lezo», que acompañó a los aviadores en su excursión.

Los marinos serán agasajados.

El «Blas de Lezo» permanecerá dos días anclado en este puerto.

MÁLAGA

Al Litri le amputan la pierna continuando en estado gravísimo

Málaga 17.—Llegó de Sevilla el doctor Royo, manifestándose de acuerdo con sus compañeros de consulta en la necesidad de amputar la pierna al Litri.

En vista de ello se efectuaron rápidamente los preparativos para la operación, que comenzó a las cinco de la tarde, durando cuarenta minutos.

Los operadores fueron los eminentes cirujanos MacdoInac, de Huelva, Lazarraga y Gálvez.

Después de efectuada la operación Manuel Baez quedó postradísimo.

La impresión es pesimista.

Se han adoptado extremas precauciones para evitar el acceso de visitantes que vienen a interesarse por el estado del paciente, hasta el extremo de haberse cerrado con candado la verja del dispensario.

Los padres del Litri permanecen en una habitación próxima, demandando incesantemente noticias del estado de su hijo.

Acompañan a los padres el señor Pineda, apoderado del Litri, y el banderillero Galea.

A éste, que no se separa del herido, lo abrazó Litri con grandes dificultades, diciendo: Me muero, me muero.

Los médicos han facilitado el siguiente parte facultativo:

«En vista de que la infección caseosa no tenía tendencia a mejorar, hemos tenido el convencimiento de que era indispensable amputar el miembro por la parte superior del muslo.—Doctores Gálvez, MacdoInac y Lazarraga.»

Las noticias pesimistas del estado del infortunado diestro han causado penosísima impresión.

Del extranjero

Un telegrama de Franco

Rio Janeiro 17.—Extrañados algunos periódicos de que en el telegrama dirigido por el comandante Franco al Rey no se refiriera a los homenajes que los aviadores españoles habían recibido en El Brasil, el ministro de España, señor Benitez, ha dirigido una nota a la Prensa diciendo que había telegrafiado al comandante Franco y que éste contestaba telegráficamente diciendo que no había motivos para esos comentarios, puesto que él había hecho expresión siempre del cariñoso recibimiento y los agasajos recibidos, a los que estaba muy agradecido.

Los periódicos publican el telegrama de Franco, en el que éste, además de las anteriores manifestaciones, hace constar especialmente su agradecimiento y el de sus compañeros por las atenciones recibidas en El Brasil.

El viaje de retorno

Guatemala 17.—Elementos españoles y el Gobierno realizan gestiones para que los aviadores españoles visiten este país. A dicho efecto se han cursado despachos.

Se ha abierto una suscripción popular para regalar un avión al comandante Franco.

Veladas en el teatro Colón

Buenos Aires 17.—Las veladas que en honor de los aviadores han de celebrarse en el teatro Colón, han sido aplazadas hasta el domingo 28 del actual.

Los marinos del "Alcedo"

Buenos Aires 17.—Los marinos del vapor «Alcedo» están siendo agasajadísimos. Asisten atentamente invitados a todos los actos organizados en honor de los aviadores.

Aumenta la suscripción popular a favor del mecánico Rada, para regalar a éste un taller mecánico.

Dicha suscripción fué iniciada por el periódico «La Raza», y pasa ya de ocho mil pesos oro.

La propuesta de académico para Franco

Buenos Aires 17.—Ha producido gran júbilo y entusiasmo la noticia recibida por cable de que el comandante Franco será propuesto para la primera vacante que se produzca en la Real Academia de Ciencias exactas.

Las conferencias de Ruiz de Alda

Buenos Aires 17.—Las conferencias científicas que se propone pronunciar el capitán aviador Ruiz de Alda sobre aviación las dará: una en el Centro Naval, otra en el Casino Militar y la tercera en el Club Español.

Briand amenaza con dimitir

París 17.—La Cámara de Diputados ha continuado esta tarde la discusión de los proyectos financieros, abordando la parte de los mismos que se refería al aumento en el precio de los tabacos y al aumento de los derechos de exportación.

El presidente de la Comisión de Hacienda, M. Malvy, instó a la Cámara para que aprobara esos dos aumentos.

Por su parte, el presidente del Consejo, M. Briand, rogó a la Cámara diese al Gobierno los recursos que necesita para equilibrar el presupuesto.

Puesto a votación el aumento en el precio de los tabacos, quedó desechado por 291 votos contra 207.

Proclamado el resultado del escrutinio, volvió a hablar M. Briand, diciendo en síntesis lo siguiente:

«El Gobierno, ante la gravedad de la hora presente, está resuelto a hacer cuanto de él dependa para que el debate tenga un resultado.»

El Gobierno irá, pues, hasta lo último. Si la Cámara rechazara este proyecto, es que se negaría a facilitar al Gobierno los medios para gobernar, y entonces el Gobierno dejaría a otros las responsabilidades del Poder.»

Actitud de la Confederación General del Trabajo

París 17.—Monsieur Jonhaux, presidente de la Confederación General del Trabajo, en un discurso pronunciado ante los Sindicatos obreros de La Sarthe, en Lemans, ha manifestado que, a su juicio, todos los ciudadanos franceses deberán pagar los impuestos que les sean atribuidos, contribuyendo en la medida de sus fuerzas a evitar una nueva inflación, que tan perjudicial sería para Francia.

PALUDISMO

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la

Quinotebrina

SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las

FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y

TERCIANAS

Farmacia de SÁIZ DE CARLOS, Serrano, 28 y 30.—MADRID

CON SOLO 40 CÉNTIMOS

puede convencerse, si sufre ESTREÑIMIENTO, que las PILDORAS ZEHENAS, puramente vegetales, son LAXANTES DE EFECTO SIN IGUAL, estomacales, anti-sépticas y antibiliosas.—Caja 0'40 y 1'50 pesetas.—Venta en Farmacias y Droguerías. Depósitos en Córdoba.—Don Angel Avilés, don Antonio Estrada, El Globo, Centro Técnico, La Jerezana, Dalmau Oliveres.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz, oídos
Sevilla, 16, de una a cinco

